



3月12日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出复工复产大型融媒策划:“企动齐鲁——山东百企复工复产云直播”,通过视频连线的方式,展示了全省百余家企业复工复产现场。在车间机器轰鸣的作业声中,一幅关于山东产业发展的蓝图正徐徐铺展开来。

在这些复工复产的企业中,很多企业经过疫情期间的短暂蛰伏,复工复产后取得“开门红”。一方面加紧复工复产,把损失的时间“抢回来”;另一方面努力进行产业的优化升级,形成新的经济增长极。这些生动的复工图卷,正浓缩成山东经济腾笼换鸟、凤凰涅槃的发展缩影。



山东黑鲨智能科技有限公司生产研发现场。

一场“云直播” 发现山东复工密码

防疫生产两不误,抢时间与产业优化升级同步进行

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
张玉岩 王贊 吴浩 于民星

新技术新成果落地应用 企业防疫复工都不落下

科技部国家高新区复工复产信息平台观测到的遥感“热值”数据正在快速上升——据统计,截至3月8日,全国高新区内60.8%的企业已经复工。

在山东各地的高新区,一批疫情防控的新技术、新成果得到落地和转化应用,促进园区产业升级:枣庄高新区内,通过云平台和在线办公,一批大数据、人工智能和5G通信等前沿技术的项目抓进度、抢工期;济南高新区内,作为国内领先的身份证件识别解决方案提供商,神思电子技术股份有限公司短时间内研发出人车路信息监测核查方案、人员身份精准核查解决方案等,在提高公司产能的同时应用于防疫需要;同样是在济南高新区,山东顺能网络科技有限公司在疫情防控中发起了一场硬核的“网络战疫”,不仅开发了济南“口罩预约系统”,而且帮助省内100多家大型医院上线了互联网发热门诊。

在毗邻济南机场的中德企业合作区核心区,济南首批认定的“标准工业厂房”园区济南产发中欧智造港项目已于2月29日正式实现全面复工,项目采取“点对点”接工人返场;在泰安,从事煤矿灾害防治、军工、轨道交通大数据等业务的创业板上市公司尤洛卡精准信息工程股份有限公司现已全面复产,员工复工率达到95%以上,保证了煤矿紧急产品订单的及时交付安装使用;在烟台,市开发区雨排水管道检测及清淤项目施工现场,融合物联网、移动通信、云计算、大数据等先进技术的智慧管网正在积极建设……

名企、瞪羚、新项目 “一个都不能少”

在山东,一些关乎春季生产的“老牌”企业正在加紧复工复产。

史丹利农业集团股份有限公司是全国知名的高塔复合肥生产基地,年生产能力520万吨。今年2月10日,史丹利农业集团正式启动复工复产,确保春耕肥料的有力供给;在疫情期间,山东鲁花集团不仅践行企业社会责任,通过各种形式支援抗击疫情,还主动申请复工复产,为打赢疫情防控阻击战贡献“鲁花力量”。

同样是名企,山东华鹏玻璃股份有

限公司是目前国内玻璃器皿设备装备水平和生产技术水平最高的厂家之一。目前公司人员复工比例达到98%,开工率100%;在全面做好疫情防控工作的前提下,山东小鸭集团的核心产业公司在大年初四就陆续复工复产,2月8日正式复工,2月10日全面复工,如今复工率在95%以上;金猴集团是中国皮革制品行业前三强企业,2月12日复工首日,金猴集团复工率高达82%,截至3月10日,金猴集团复工率已达到94%,生产工作全面展开;时风集团坐落在聊城高唐,是一个以农用车为主业、多元化经营的大型企业集团。在疫情防控期间,国外订单不断,三天产装满36个集装箱,这是时风集团复工复产后的写照。

“加油”的不仅是老牌名企。近年来,在新的发展思路下,山东涌现了一批瞪羚企业,威海齐德新型建材有限公司便是其中的一个代表。公司主要生产高性能低预应力混凝土实心方桩、叠合板等。2月中旬,公司开始复工,截至3月10日,大部分员工已经返回工厂,公司生产正有序展开;在东昌府区嘉明工业园区,山东黑鲨智能科技有限公司已经全面复工,黑鲨智能是全球氢能源小场景应用中氢燃料无人机第一品牌,填补国内氢能源小场景应用领域空白;3月12日,记者在位于曲阜崇文大道最东侧的山东东宏管业股份有限公司生产车间看到,在机器轰鸣声中,各条机械化生产线已正常运转,工人们在有条不紊地忙碌着。成品放置区内,各种规格的管道产品有序摆放,多辆叉车正在往货车车厢内搬运产品。一辆辆满载货物的货车驶离厂区,发往全国各地。东宏公司董事、常务副总裁鞠恒山介绍,自2月10日复工以来,公司一手抓疫情防控,一手抓经营任务,目前复工人员达到100%。复工一个月,公司营销方面捷报频传,已签订千万级订单5个。

此外,还有一批新项目也在这个春天生长发芽。山东第一医科大学二期项目约38万平方米工程建设稳步推进。目前,山东第一医科大学通过点对点包车接工人进场,现累计进场工人1000余人,实现了100%复工。

疫情是挑战也是机遇 实现企业生产“逆生长”

对于复工复产较早的部分企业而言,虽然疫情延迟了复工的脚步,但是这个春天依然如期而来。甚至在疫情期间,不少企业抓住机会发挥优势,实现了发展的“逆生长”。

作为国家级高新技术企业,位于嘉祥的山东世纪阳光科技有限公司生产的有机颜料位居国内行业前三,产品畅销欧美市场。公司安全环保部部长田宝奎介绍,企业一手抓疫情防控,一手抓安全生产,构建起科学严格的防控体系,确保了防疫期间安全有序生产,不仅有信心完成全年生产计划,预计还能有20%至30%的增产。

位于潍坊高新区的潍坊美珂新材料有限公司,主要从事新型差别化、功能性纤维的研究、开发、生产与经营,拥有世界先进水平的功能性超细复合纤维高速纺丝、拉伸变形装备与技术,由于疫情的影响,市场对抗菌超细复合纤维的需求量大大增加,这是口罩和防护服的重要材料。应市场要求,2月11日公司正式恢复生产,抗菌超细复合纤维已经生产了100吨左右,较去年同期增加了30%左右。

山东泰邦生物制品有限公司是山东省唯一的以血液制品为主,集科研、生产、经营一体化的国家级高新技术企业,公司党委书记、总经理庞广礼介绍,公司生产的血液制品是战疫急需药品,疫情发生以来,公司一直致力于药品生产供给、捐赠药品配送、新冠肺炎患者恢复期血浆收集等各项工作,复工复产井然有序。

在全力战疫、有序复工的画卷中,关乎经济发展的重大工程建设,也正在加紧前进的脚步。

2月15日,随着“黄河号”盾构机刀盘缓缓转动,被誉为“万里黄河第一隧”的济南黄河隧道工程正式宣告复工,盾构掘进。根据计划,隧道今年年底将实现全线贯通,明年10月将正式通车。济南黄河隧道是史上首个超大直径盾构机下黄河作业,设计为双管双层,上层双向六车道,下层为地铁预留。通车后,济南将真正实现“北跨”,加速从“大明湖时代”迈入“黄河时代”。

2月28日,在济南绕城高速二环线东环段(简称“大东环”)二标工地上,鸡山大挖方工程正如火如荼进行,高峰期有50多辆大型机械现场穿插施工;跨越经十东路的钢箱梁已架设完毕,施工人员正在紧张地生产预制盖板;圣井互通立交全面开挖填方,施工队忙得不亦乐乎;路基工程多点开花,建设者在希望的田野上挥洒着青春和汗水……

除天气原因不能施工的部分外,大东环二标段已经全面复工,施工和技术人员充足,还有后备人员随时前来支援。他们正在拼抢生产,力争尽快消除疫情影响,早日完成预定建设任务。



山东鲁花集团有限公司花生油生产线。



山东时风(集团)正在加紧生产国外订单。



山东英吉多健康产业有限公司复工复产现场。



济宁市文化中心三期项目现场。